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ПІДВИЩЕННЯ ТЕПЛОВОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ТЕС ЗА РАХУНОК
ВИКОРИСТАННЯ ТЕПЛА НИЗЬКО ПОТЕНЦІЙНИХ ВЕР

В Україні, як відомо, електроенергетика базується на теплових та атом-
них електростанціях, основу яких складають паротурбінні установки. ККД
паротурбінних блоків звичайно не перевищує 34-36%. Найбільшою втратою
тепла палива є теплота конденсації пари з вихлопу турбіни, яка досягає 55-
60%. Причиною невикористання теплоти конденсації пари є низька темпера-
тура води, охолоджуючої конденсатор tв = 28-32 ºС. Існують і інші значні те-
плові потоки, що не використовуються з тих же причин, наприклад низько-
температурна вода з систем охолодження обладнання.

Використання навіть частини втрати тепла в конденсаторі дозволить
одержати дуже значну економію палива.

Одним з можливих шляхів використання теплоти конденсації може ста-
ти застосування теплових насосів. Сучасний розвиток теплонасосних систем
дозволяє забезпечувати теплопостачання з мінімальними затратами енергії.
Саме цьому за останній час в усьому світі спостерігається значне підвищення
інтересу до використання теплових насосів. В першу чергу це пов’язано з пі-
двищенням цін на енергоносії і проблемами екології [1].

Прагнення зменшити витрати первинної енергії (використання палива)
без зниження або навіть з підвищенням віддачі енергії споживачу за рахунок
більш раціонального способу її перетворення – головна тенденція сучасної
техніки. Це стосується і систем теплопостачання будівель і промислових
об’єктів [2].

За допомогою теплових насосів можливо здійснити підігрів води до 120-
150 ºС і використати її для опалення та теплопостачання.

Для порівняння ефективності різноманітних типів ТН з’являється необ-
хідність використання спільного показника. Таким показником може бути
питома витрата палива на вироблення теплоти або коефіцієнт його викорис-
тання. Такий підхід ефективний ще й тому, що в Україні базовими електрос-
танціями є теплові, які працюють на органічному паливі. Величина коефіціє-
нта перетворення КОП залежить, в загалі, від температури низько потенцій-
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ного джерела теплоти та температури робочої речовини на виході з ТН. Чим
більший перепад температур в ТН тим менший КОП.

В даній роботі розглянуті та розраховані різні типи теплових насосів
(компресійні та абсорбційні) та різні технічні схеми. Результати розрахунків
показують, що коефіцієнт перетворення можна довести до 4 та використати
понад 60% втрати тепла в конденсаторах турбін.
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Доменне виробництво є найбільш енерго- та ресурсоємним виробницт-
вом підприємств чорної металургії, на долю якого припадає близько 70%
енергоспоживання повного металургійного циклу [1]. Тому, враховуючи зна-
чну вартість енергоносіїв, проведення досліджень щодо зниження питомої
витрати палива при виробництві чавуну сьогодні є досить актуальними.

Для досягнення технологічно-необхідної температури в доменній печі
для високотемпературного нагрівання великих обсягів дуттьового повітря за-
стосовуються регенеративні повітронагрівачі з нерухомою вогнетривкою на-
садкою. Як відомо, збільшення температури дуття на кожні 10 ºС призводить
до зменшення витрати коксу в печі на 0,3–0,5 % та підвищенню продуктив-
ності печі на 0,25–0,5 %.[2]. З метою підвищення температури нагріву до-
менного дуття та заміщення природного газу запропоновано використання
добавки коксового газу до основного палива – доменного газу. Для досяг-
нення температури димових газів 1300 ºС під куполом повітронагрівача при
умові мінімізації добавки коксового газу обгрунтувано необхідність викорис-
тання додаткових рекуперативних теплообмінників для попереднього підіг-
ріву повітря горіння та штучного газу до температури 180 ºС.

Для проведення розрахунків процесів горіння палива та визначення
складу коксодоменної суміші за умов досягнення заданої температури горін-
ня складено розрахункову програму «Паливо». Встановлено, що необхідна
кількість добавки коксового газу склала 3 %. Також виконано теплові та ае-
родинамічні розрахунки регенеративних повітронагрівачів, що дало можли-
вість отримати розподіл температур насадки та теплоносіїв по висоті теплоо-
бмінника. На основі цих даних визначено розподіл зон вогнетривів по висоті
насадки в залежності від рівня температур та тиску. Впровадження запропо-


